

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年12月4日 星期三  
农历甲辰年十一月初四

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线



## 泉州高甲戏《围头新娘》荣获“五个一工程”奖

本报讯（融媒体记者黄小玲 陈智勇 黄伟毅 通讯员卢炎煌）近日，中共中央宣传部印发表彰决定，对第十七届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品进行表彰。泉州高甲戏《围头新娘》榜上有名，成为泉州戏剧时隔近30年再获“五个一工程”奖的优秀作品。

高甲戏《围头新娘》由中共福建省委宣传部、福建省文化和旅游厅指导，中共泉州市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局出品，泉州高甲戏传承中心创排演出，以围头从“炮战第一村”发展成“两岸通婚第一村”，实现两岸通邮、通航、通商，再到海峡两岸跨海通婚为背景，描述了两家三代人几十年间的悲欢离合，串起一个两岸人民“以通促融、以惠促融、以情促融”，携手共建家园的“闽台缘”传奇故事，勾勒出坚韧而勇敢，善良而宽容，率真意气、爱拼敢赢的群像品性。首演至今已展演上百场，参加过2024年新年戏曲晚会演出、第三届全国戏曲（南方片）会演，入选国家艺术基金创作资助项目、文化和旅游部《2023—2025 舞台艺术创

作行动计划》，荣获福建省百花文艺奖一等奖等诸多荣誉。

据悉，本届“五个一工程”主要评选表彰2022年6月1日至2024年5月31日首次播映、上演、登载、出版、发表的优秀作品，获奖的105部作品是从各参评单位报送的1068部作品中经过层层严格评审程序精选出的，充分反映了近年来精神文化产品创作的丰硕成果。

截至目前，我市已有4部作品荣获“五个一工程”奖，包括3部戏剧、1部电视剧。（相关报道见第四版）

## 第十二届全球视频媒体论坛在泉州举行

### 李书磊以视频方式出席并致辞

本报讯 12月3日，第十二届全球视频媒体论坛在泉州举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊以视频方式出席开幕式并致辞。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄，省长赵龙致辞。省委常委、宣传部部长张彦，中央广播电视总台台长慎海雄、台长助理张毅恭、周小华、刘林禧参加。

类情感和文化的纽带。践行全球文明倡议，深化国际人文交流合作，各国视频媒体的作用十分重要。要积极搭建网上文明交流互鉴平台，制作传播更多兼具全球视野和本地特色的视频作品，构建丰富活跃的跨文化交流生态。要坚守媒体责任，在实现自身数字化转型的同时，推动信息技术以人为本、向善而行。

强协调联动和交流合作，聚焦减贫、工业化、农业现代化、绿色可持续发展等议题，广泛传播发展中国家的现代化理念与实践，讲好各国人民为美好生活而奋斗的故事，助力全球南方国家共同迈向现代化。

旨在深度研讨人工智能技术在媒体领域的应用与治理，以智能传播搭建交流新平台，共创全球南方国家数字文明的美好未来。来自60多个国家和地区的87家媒体机构代表约200人与会。活动期间，与会代表共同发布《“全球南方”媒体对话合作机制联合倡议》。

## 2024 国际体育消费季在晋江启动

### 慎海雄赵龙致辞

本报讯 12月3日，2024国际体育消费季暨福建服务消费·国货潮品嘉年华在晋江启动。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄，省长赵龙出席并致辞。省委常委、宣传部部长张彦，中央广播电视总台编务会议成员兼国际交流局局长齐竹泉等出席。

闪耀全球，这不仅是对福建体育产业发展成果的一次集中展示，更是对福建品牌、中国品牌走向世界的一次有力推动。总台将进一步发挥强大融合传播优势和媒体平台资源优势，围绕文化、国潮、奥运、体育、竞技、表演、购物等主题，通过一系列大屏小屏联动、线上线下同频的宣传报道和媒体行动，全面促进多样化体育消费和国货潮品消费，进一步助力福建提振消费信心、创新消费场景、激发消费活力，进一步提升晋江品牌、福建品牌的全球美誉度和影响力。

赵龙表示，习近平总书记在建工作期间，始终高度重视体育工作，大力支持体育产业发展，创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。今天我们所处的晋江，形成了从“一滴油”到“一双鞋、一件服装”再到“一场赛事”的全产业链生态链，展现了福建体育产业、先进制造业的勃勃生机。长风破浪正当时，体育消费活力无限、潜力巨大。我们将深入学习贯彻习近平总书记在建考察时的重要讲话精神，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，发挥制造业大省优势，持续丰富体育消费供给，培育体育

消费新场景，更好满足人民日益增长的美好生活需要。真诚希望与中央广播电视总台密切合作，以国潮崛起为契机，加强宣传推介，共同推动更多福建国货潮品走向千家万户、世界各地。

市领导张毅恭、周小华、张文贤，中央广播电视总台、省、市相关部门负责同志等出席。启动仪式上发布了福建省相关消费政策，奥运选手李发彬、李雯雯、伍鹏分享了为国争光故事。本次嘉年华还将举办体育时装秀、探厂等活动。

（福建日报记者林宇熙 泉州晚报融媒体记者谢璇）

## 奋力谱写人民政协事业高质量发展新篇章 为推进中国式现代化泉州实践汇聚智慧和力量

### 市委政协工作会议召开

本报讯（融媒体记者谢璇）12月3日，市委政协工作会议召开。市委书记张毅恭出席并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在新时代新征程上进一步全面加强和改进我市政协工作，奋力建设21世纪“海丝名城”，为推进中国式现代化泉州实践汇聚智慧和力量。市政协主席肖汉辉出席并讲话。市政协原主席傅月圆、林荣取出席。市委副书记卢秀萍主持。

好、发展好，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

张毅恭指出，市政协始终高举爱国主义、社会主义旗帜，融入中心、履职尽责，为泉州新一轮高质量发展作出重要贡献。新时代新征程，要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，发挥人民政协的优势和作用，谱写人民政协事业高质量发展新篇章。一要坚定政治方向，把政治建设摆在首要位置，确保党中央决策部署和省委工作要求、市委既定任务转化为全市各党派团体、各族各界人士的政治共识和自觉行动。二要全力服务发展，发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛优势，聚焦进一步全面深化改革、勇当建设新时代民营经济强省排头兵等领域，深入组织调研、建言献策，开展全周期民主监督，彰显使命担当。三要广泛凝聚共识，融入高质量发展共建“一带一路”、“大金砖合作”和两岸融合发展，健全与泉籍华侨华人、港澳泉籍爱国社团交流机制，打好新时代“侨牌”。四要健全协商机制，提高协商民主

制度化、规范化、程序化水平。五要加强队伍建设，广大政协委员要珍视政治身份、锤炼政治品格、提高政治能力，各级政协组织要严把委员入口关，建设懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍。

张毅恭强调，全市各级党委要加强对政协工作的全面领导，把政协工作纳入重要议事日程，支持政协依法履职、创造性开展工作；各级政协党组要把方向、管大局、保落实，提高政协机关的服务质量和水平；各级各部门要积极支持政协工作，加强协作配合，凝聚推动政协发展的强大合力。

肖汉辉在总结讲话中指出，要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，按照市委要求，把握主轴总纲，坚持思想先行、党建引领，巩固共同思想政治基础。要担当主责主业，紧扣党委政府中心工作建言献策，围绕壮大产业集群和县域重点产业链条、发展新质生产力、争创国际时

尚之都等工作献计出力，围绕民生福祉、生态环保、营商环境等重点监督建言，提高协商专业性和精准度，以政协所能推动党政所需、群众所盼。要完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用的工作机制，画出团结奋进的最大同心圆。要致力提质增效，加强学习、注重效能、改进作风，推进履职能力现代化建设，为推进中国式现代化泉州实践凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

会上，市委组织部、市教育局、市自然资源和规划局、台盟泉州市委员会、石狮纺织服装产业联盟政协委员调解工作室、惠安县螺阳镇政协联络组等负责同志作了发言。

市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导，市中级人民法院院长、市人民检察院检察长出席。在泉全国政协委员、省政协委员，在泉市政协常委，市直有关单位主要负责同志，各县（市、区）、泉州台商投资区有关负责同志等参加。

### 牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

## 牢记嘱托感恩奋进 锚定目标久久为功

### 省委十一届七次全会在我市社会各界引发热烈反响

本报讯（融媒体记者游怡冰 黄伟毅 王树帆）12月2日召开的省委十一届七次全会，审议通过《中共福建省委关于深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，在中国式现代化建设中奋勇争先的决定》。我市社会各界纷纷表示，将认真学习领会、贯彻落实全会精神，进一步统一思想、一鼓作气、一往无前，牢记嘱托、感恩奋进、实干担当，推动习近平总书记重要讲话精神在福建落地落实。

全会强调，在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路，奋力争当高质量发展先行者。泉州华中科技大学智能制造研究院党支部书记、院长助理张顺林表示，全会作出的重要部署，为我们做好下一步工作指明了方向。作为高端智能装备科研人员，我们将继续发挥自身专业优势，加强在高端智能装备与人工智能领域的研发。同时，主动贯彻新发展理念，融入新发展格局，打造核心竞争力，坚持创新引领，引领企业转型升级，加快培育新质生产力，提高核心竞争力；加强与国内外科研机构交流合作，引进先进技术和理念，提升原始创新能力；针对国家重大需求、企业技术需求，聚焦关键共性技术突破，努力为国家重大需求提供技术支撑。

泉州开发区厦园小区业委会主任刘建连表示，习近平总书记指出，要提升党建引领基层治理效能。全会也提出，奋力创造高品质生活幸福地。作为小区党支部副书记和业委会主任，他将认真学习宣传贯彻习近平总书记在建考察时的重要讲话精神和省委十一届七次全会精神，继续发挥红色业委会引领作用和基层党组织堡垒作用，扭住目标不放松，打造舒适宜居的美丽家园。通过探索“党建+民生需求”工作模式，精准对接小区居民实际需求，加大协调解决小区居民“急难愁盼”问题力度，办好各项公益活动和小区服务等民生实事，努力提升小区治理效能，让小区居民感受到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

“全会提到，深入打好新时代新‘侨牌’，这令海内外华侨华人对福建发展有了更多的期许。”北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院文化与创意学院院长、泉州师范学院闽江学者讲座教授任以仁表示，华侨在推动泉州与世界的交流与合作中扮演重要角色，他将进一步加强与家乡的教育文化合作，探索与相关部门、院校合作设立教育实践基地，定期带领华侨华人、华侨子女、海内外人才来到泉州，进一步传承弘扬中华优秀传统文化，增进华裔新生代、华侨子女的文化认同感和归属感。同时，发挥侨智，以深耕元宇宙、人工智能、文化遗产保护传承等跨学科专业领域多年的积累，带动更多有识之士一同推动泉州文化遗产的保护传承，进一步凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力，让华侨华人感受到来自家乡的深情厚谊，共享家乡的发展机遇。（下转第二版）

### 《“全球南方”媒体对话合作机制联合倡议》在泉州发布

## 提升“全球南方”媒体声量

本报讯（融媒体记者张素萍）昨日，第十二届全球视频媒体论坛在泉州举行。作为论坛的一项重要成果，与会领导共同启动“全球南方”媒体对话合作机制，并发布《“全球南方”媒体对话合作机制联合倡议》。

该倡议由中央广播电视总台与亚洲—太平洋广播联盟、阿拉伯国家广播联盟、非洲广播联盟和拉美新闻联盟等联合发布，倡导共建共享、互信互助，构建“全球南方”叙事体系，提升“全球南方”媒体声量；求同存异、多元合作，促进“全球南方”交流互鉴，推动“全球南方”文明共兴；恪守原则、彰显担当，履行“全球南方”媒体责任，传递“全球南方”正义之声。

## 2025年春晚吉祥物在泉亮相

本报讯（融媒体记者张素萍 陈晓东 文/图）昨日，在泉州召开的第十二届全球视频媒体论坛上，中央广播电视总台向全球观众发出2025年春节联欢晚会邀约，春晚吉祥物“巳升升”同步亮相。

“巳升升”的形象系从中华优秀传统文化中寻找设计灵感，整体造型参考甲骨文中的“巳”字，以青绿色为主调，象征春意盎然、蓬勃生机。其中，“巳升升”头部轮廓与脸颊上的螺旋形状，来源于陕西扶风法门寺唐代地宫出土的银质鎏金如意，从头部的蝙蝠装饰到尾巴点缀的寿字盘长结，寓意“福从头上起，尾随如意”；眉眼取自四川广汉三星堆遗址出土的青铜蛇形器的歧羽纹、“臣”字目纹，彰显着

中华文明多元一体、兼收并蓄；身上由景泰蓝工艺刻画背部缠枝纹，寓意“生生不息”，由花丝镶嵌工艺勾勒出海棠、玉兰、桃花与牡丹，寓意“春回大地”。

此次论坛还重磅发布了多项媒体合作成果。《人世间》《北京人：人类最后的秘密》《野性四季：珍稀野生动物在中国》《窗外是蓝天》4部总台精品电视剧、纪录片讲述从中国到世界的故事，成为沟通各国人民心灵的纽带；总台“情缘”系列影视展播活动，将继续为海外受众打开一扇360度看中国的全景视窗；2025年总台CGTN“一起看中国”大型融媒体活动启动，将带领中外记者、网红亲身感受中国式现代化的万千气象。



2025年春晚吉祥物“巳升升”在第十二届全球视频媒体论坛上亮相

泉州打好污水治理攻坚战，持续提升水环境质量——  
一江碧水穿城过 两岸风光入画来



第二版

今天天气 4日：晴 15℃-22℃ 5日：晴